



Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes 1 pta.
Fuera, trimestre 3 50 pta.

PAGO ANTICIPADO

OFICINAS: FERIA, 6

No se devuelven los originales ataque no se publican

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales
Toda la correspondencia se dirigirá a
la Redacción.

EL GLOBO.

Martínez y Ferrer

TEMPORADA DE VERANO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran Pañería

Estambres Cheviots Gergas

Armures y mantas para viaje.

Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

PROBLEMAS LOCALES

Así como el desarrollo de la instrucción pública es la base de la vida intelectual de los pueblos, el progreso de la higiene es fundamento de la vida sana de los individuos y de las sociedades.

Ayer nos ocupábamos del estado progresivo a que se conduce a la enseñanza impulsada hacia adelante por el espíritu moderno de los ministros del ramo, y hoy nos corresponde tratar de la cuestión sanitaria, reduciendo los límites de nuestro escrito a la esfera de la localidad.

Estamos en un tiempo que favorece el desarrollo de las enfermedades endémicas, y propicio para la invasión y propagación de las epidémicas, por lo cual resulta de actualidad palpitante este tema, que debe ser de actualidad pasiva en todas las demás épocas del año.

Los gobiernos, se preocupan de la cuestión higiénica con disposiciones y reglas para aplicarlas, con el fin humanitario y patriótico de disminuir la mortalidad en lo posible; pero la acción del gobierno para que sea eficaz y de los resultados prácticos que son de apetecer, debe estar secundada activamente por las autoridades locales.

Hay necesidad de que la acción higiénica se propague y se

vulgárcen; haciendo comprender á los ciudadanos que en la limpieza de los domicilios, en el aseo personal y en el cumplimiento de las prescripciones higiénicas, se encuentra la salud colectiva y la individual; y hay que hacerles cumplir las disposiciones sanitarias para alejar las posibilidades de los peligros, más ahora que el éterea comienza á hacer estragos en Rusia, y la fiebre amarilla en algunas regiones de Italia.

Conviene que se hagan cumplir las ordenanzas municipales en todo lo que afecta á la salud pública como medidas de previsión; y en esto tenemos la seguridad de que el celo de nuestro alcalde, ha de satisfacer nuestros justos deseos; pero en Orihuela, hay un peligro, una amenaza constante y terrible para la salud pública sobre la cual hemos de llamar la atención preferente del digno subdelegado de sanidad de esta población; y de las autoridades que por su carácter tengan cargo relacionado directa ó indirectamente con la higiene.

El río Segura que atraviesa nuestra ciudad, es el vertedero de basuras e inmundicias que, á su cauce arrojan los vecinos, cuyas casas están encalvadas en ambos márgenes; y no es esto lo peor ni lo más malo; lo grave es que esas casas desaguan sus retretes en el Segura, cuyas aguas arrastran las defecaciones, y son vehículo admis-

rable para llevar la muerte y la propagación de las enfermedades á los que la beben; que no son pocos, en este término municipal. En esta época de calores en que por razones naturales la cantidad de agua que lleva el río, se disminuye considerablemente, los derritidos de esas letrinas, quedan depositados en las márgenes del Segura, constituyendo verdaderos focos de infección; y esto debe evitarse, imponiendo á los dueños de las viviendas fronterizas al río, las penalidades que dispongan las leyes vigentes, sino impiden ó ponen los medios de impedir un estado de cosas, que resulta un verdadero atentado contra la salud pública.

Nuestra petición es transcendental, por lo que á la vida del pueblo se refiere y por la reforma de las costumbres que entraña, pero de su misma importancia se deduce lo urgente de la acción, para lo cual invitamos al subdelegado de sanidad á que compruebe la veracidad de nuestras denuncias, y adopte las disposiciones que su ciencia le aconseje, haciendo extensiva su acción biénhechora á los acueductos que toman aguas en el Segura, pues también se encuentran en el mismo caso, con lo que habrá hecho un gran servicio á la humanidad, y se hará acreedor al respeto y consideración de sus conciudadanos.

VARIÉTADES

El Guasisankar, ó Pico de Everest en el Himalaya, había sido hasta ahora la montaña más alta de la tierra. Ningún otro pico del globo llegaba á contar los 8.840 metros de altura. Pues bien, ya no es el mayor, ni siquiera el segundo en altura, y no es que haya menguado sino que dos picos cercanos á él y que no se les había ocurrido medir á los geógrafos, resultan con algunos más de elevación que el Guasisankar. La verdad es que ya era hora de que dejase el lugar á algún otro monte. Bastante tiempo ha estado usurpando la tal gloria.

Lo que será el mundo dentro de tres mil años no se lo pueden figurar ni los que hayan leído á Bellamy á no ser que conozcan las aseveraciones hechas por un sabio estadístico alemán. Asegura el buen señor que cada vez es menor el número de varones que nacen y que la desproporción entre los dos sexos es tal que dentro de 30 siglos sólo habrá un hombre por cada 220 mujeres. Hace falta, pues, una imaginación foggosísima para poder figurarse una sociedad con tantas hembras.

Que la cosa se presta á mil comentarios y lucubraciones, no proyectaba, ni lo más mínimo.

El que quiera hacer considerar los temerosos de las iras Omuiaciones, fójese á su gusto un potente. ¡Noche plácida! Dicen Madrid con 600.000 mujeres, y los que cubrirse pretenden con apenas 2.800 hombres!!!

Cantares

Toda esperanza perdí en mi amor y al pecho no volverá, oí que, al final, se alejó tanto de mí que un postrer adiós le di como á los muertos se da.

Quiero cantar y no puedo y solo la idea me espanta, pues las voces de mi pecho se anudan en la garganta.

Cuando pases por mi lado no apartes de mí los ojos que motivos no te he dado.

El eco me contestó las veces que te llamé... Si tu materia murió el alma siempre vivió y oye la voz donde esté.

Cuando preso del delirio sueño con querer morir, recuerdo cuan buena eres y por ti deseo vivir.

No llores más, que tú lloraste me llena el pecho de luto y puedo morir de espanto.

Si yo á ofenderte llegara por causa de mi demencia, el corazón me arrancara y á tus plantas lo arrojara para pedirte clemencia.

Los pájaros en su trino cantando van mis amores y demuestran su alegría con su aroma, hasta las flores.

En el fondo de mi ser roto hallo el corazón por causa de una mujer.

LOPEZ CHILLIDA

Dos amores

Densos nubarrones se extienden en el horizonte. El viento bramaba dejando en pos ayes lastimeros que concluían al confundirse con la ronca voz del trueno que repercutía doquier. Las catarratas del cielo hablanse abierto y una lluvia torrencial caía convirtiendo los campos en inmensas lagunas que la luz viviente de la noche rebajó hacia parecense á los ojos como dilatado manto de pluma, cuyo potente brillo desaparecía con la estela que él mismo

Noche horrible! Exclamaron

labios se mueven... Reza...

Otra sombra se divisa cerca de otra tumba, pero no reza, maldice; Si, maldice á la que le hizo desgraciado y fué verdugo de sí mismo... La maldice y no llora... le recuerda sus infamias, sus ingratitudes... En su delirio espera oír alguna voz de ultratumba! Pero no, no la oírá más; ha desaparecido para siempre...

Las dos sombras desaparecen... La una con lágrimas en los ojos... La otra, con la maldición en los labios...

Han transcurrido algunos años. En la pequeña aldea que un día fue escenario de este drama de la vida, vía á celebrarse una boda. El señorito contrae matrimonio con una joven hermosa... Ya aparecen por la calle que conduce á la iglesia... Se le vé sonriente, amante... inmensa dicha se refleja en su faz. ¡Amó y es correspondido!... ¡Ya no irá á rezar más por aquella que tanto amó!... Se inclinan ante el altar...

Un sacerdote bendice la unión...

Este es, el que á forma de fantasma maldecía á una migrata en sus juventudes años, al par que virtiendo los campos en inmensas lagunas que la luz viviente de la noche rebajó hacia parecense á los ojos como dilatado manto de pluma, cuyo potente brillo desaparecía con la estela que él mismo

¿Quién amaba más. El que oraba, ó el que maldicía?

J. L. CH.

Comentarios

políticos

El colega conservador dio en su número del martes prueba eloquente de su incongruencia.

A diario califica nuestra publicación de órgano oficial del alcalde; y aun en el número referido y en la sección «A correo vuelto», puede leerse la frase transcrita; pero asegura también que le hacemos la política al señor Coig.

¡En qué quedamos colega!

Estamos esperando la calificación definitiva que mereceremos al periódico de la oposición, para continuar riéndonos de sus inconsecuencias, y del efecto de nuestras campañas que lo sacan de quicio haciéndolo incurrir en

contradicciones de tanto bullo como la apuntada.

No tenga cuidado el colega, que los dictados que nos aplique no han de hacer variar nuestra conducta, inspirada siempre en el bien de Orihuela y el amor á la libertad; dos términos, que son opuestos á la manera de ser y de sentir del diario conservador, porque sus amigos políticos han probado con hechos recientes la verdad de nuestras afirmaciones.

QUÉ PASARÁ!!!

Esta es la expresión de la mayor parte de los conservadores, en su deseo malsano de que ocurra algo anormal y extraordinario, que ponga en peligro la vida del Gobierno.

Con esa frase interrogativa, reveladora de especulación, cuando no hay motivo para tenerla, ¿no ven nuestros lectores el asomo de un espíritu perturbador capaz de agitar parte de la opinión, aunque salvando responsabilidades de antemano, con conceptos medrosos y timoratos?

No ha pasado nada, porque no podía pasar.

El Gobierno con su programa democrático es el duelo de la mayoría de la opinión nacional, y esa opinión, es la guardia de honor, la salvaguardia del gobierno, que tiene por escolta incontables legiones de españoles.

No pasará nada, y esto no ocurrió á los conservadores, que durante su dominación funesta y lesiva para la patria, se desarrollaron los sangrientos y luctuosos sucesos de la semana trágica de Barcelona.

«El Eco de Orihuela», lleno de pánico, completamente con la carne de gallina pasó el día de ayer sin que le llegara la camisa al cuerpo, pensando en los sucesos monstruosos espeluznantes y horripilantes que pudieran haber tenido lugar con motivo de la solemne apertura de las Cortes.

En su exageración medrosa, anunció la publicación de un telegrama si ocurría algo sensacional; y la fantasía que con las distancias y con el miedo, aunque sea fingido, aumenta los efectos de los rumores propagados por los conservadores únicamente, haría

verá los redactores del colega, ministros descuartizados, ministros tostados á la parrilla, ministros pasto de los antropófagos cuando en España no hay más antropófagos administrativos que los conservadores, y si no que lo diga Orihuela que ha sido víctima durante cerca de tres años, de lo que puede muy bien llamarse, merienda de negros.

Y el afán del colega conservador, era tan vehemente, que destacó á tres de sus amigos á las alturas de San Miguel, á ver si la noticia que él deseaba, se vislumbraba por el espacio, aunque fuera en forma de aereograma.

Tenga la seguridad el colega de que los sucesos sangrientos no se repetirán en España, hasta que vuelva al poder el Sr. Maura, si vuelve; y entre tanto no se alarme, que esas alarmas infundadas hueyen á mala intención, y se traducen en planchas.

NOTICIAS

Ayer tarde nuestro particular amigo D. Roque Belda, acreditado comerciante de esta plaza, se encontraba en su establecimiento, cuando se presentó en el Trinitario Salinas Jordá queriendo agredir al Sr. Belda con un cuchillo.

Afortunadamente, resultaron inútiles los propósitos del Salinas, gracias á la pronta intervención de sus queridos hijos y dependientes, secundados por el guardia municipal Manuel Ferrer, que con gran oportunidad acudió al citado establecimiento.

El Salinas fue conducido á la cárcel por el celoso sargento de la guardia municipal el que enseguida tuvo conocimiento del suceso se presentó en el sitio de la ocurrencia.

Nos alegramos que tan buen amigo saliera ileso de tan brusca acometida.

Los alumnos de la academia de Sto. Tomás de Aquino, establecida en esta ciudad, y que con acierto dirigen los Beneficiarios de esta S. I. Catedral señores D. José Bahón y D. Quintín Benedicto, han obtenido brillantes calificaciones en los exámenes de fin de curso.

Felicitamos á los directores y profesores, como asimismo á los aplicados colegiales por el triunfo obtenido á sus trabajos y desvelos.

A propuesta de la Comisión mixta de Reclutamiento de la Provincia, ha acordado el Sr. Gobernador Civil de la

misma, que el juicio señalado para resolución de alegaciones pendientes de ello para el dia 21 del actual, tenga lugar el dia 28 del presente mes.

Francisco Marco Valverde
Rosa Cabrera Grau.

PASATIEMPOS

Charada

*Si «prima segunda cuarta»
los conceptos que tu omites,
acabarás por formar
un disparatado índice;
si «dos cuarta á un individuo,
cometes delito ó crimen,
una «tres dos» de papel,
que de colores se tine,
la serpentina que ahora
de entretenimiento sirve,
en Carnaval y en la Octava
del sagrado «Corpus Christi».
Cosas de poco valor
me permitires que afirme
que las llaman por total,
sin que la razón precise.*

La solución mañana.

Solución al anterior

La particularidad consiste en que lo mismo se lee empezando por el principio que por el fin. Veálo.

DÁBALE ARROZ Á LA ZORRA EL ABAD

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para hoy

Santa Lutgarda virgen.

Cultos para mañana

En la Catedral, Misa conventual á las ocho y cuarto.

OPOSICIONES EN HACIENDA
Convocatoria para cubrir 30 plazas, en Septiembre próximo, con haber de pesetas 2000 anuales.

ACADEMIA de preparación completa, con plan ajustado al «Programa oficial» publicado por la «Gaceta de Madrid».

Clases a cargo de D. Sebastián Forní Tenedor de Libros de la Delegación de la provincia, del cuerpo pericial de Contabilidad, por oposición; D. Francisco A. Orengo, oficial 4.º de Intervención por oposición y D. Abelardo L. Teruel, perito mercantil y funcionario de Hacienda asimismo.

Las clases comenzarán en 1.º de Mayo. Queda abierta la matrícula en la Administración de «Eco de Levante», de 3 a 7 de la tarde.

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO

Capdepón 7 bis

MAQUINAS RECTILINEAS

Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos.

Medias desde 0'50 hasta 5 pesetas. Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.

Elásticas desde 1'50 en adelante. Pantalones desde 2 ptas. id.

Cubre corsés desde 1'75 id.

Toreras desde 1'75 id.

Refajos desde cinco pesetas.

Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convencionales. Se hacen composturas y toda clase de encargos.

Se admiten oficiales.

Imp. de Juan Sansano. Orihuela.

Hispania

Compañía de Seguros domiciliada en Barcelona

SECUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCI-

DENTES DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía, y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores de las que funcionan en España.

Representante en Orihuela: D. MANUEL FRANCO. Feria 6.

Por desear retirarse del comercio, se vende el establecimiento de paquetería y quinalla de D. Abelardo Teruel, situado en el mejor sitio de esta ciudad, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 5
Buenas condiciones.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 24 horas.

NACIMIENTOS

Ambrosio Zambrana Serva

MATRIMONIOS

DEFUNCIONES

Juan García Vivente
Concepción Bertomen Larrosa
Andrea Barceló Pastor

GUANO PERUANO
COMPLETO
La Garza Real
Pieza garantizada
Compete con las más
acreditadas marcas
Fabricantes Sres. Albarracín y Alemán. Espinardo.
Depósito en Orihuela, calle del Río en el almacén de Galindo.

